
 
  

 

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: GISPAGHE 

Versione: 22.05.2c01 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 18.11.2022 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS PAGHE. 
Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file di 
Aggiornamento 22.05.2c01 (Aggiornamenti software\2022\GIS 
PAGHE - Gis Paghe 22.05.2c01 Aggiornamento 22.05.2c01 ) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 22.05.2c00  

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’  

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI  22.00.7c00 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GISPAGHE.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
Da Gis Start Web: 

1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISPAGHE_Agg_2252c1_fsetup0 dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISPAGHE 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
 
La presente release contiene : 
 

- Messaggio n° 4159 del 17-11-2022. Indennità una tantum 150 Euro 
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TABELLE CONTRIBUTIVE/ASSICURATIVE 

Inps 

             Nessun aggiornamento. 

Casse Edile 

• Cassa edile di Frosinone – Cod. 6064 

Aggiornati contributi da 11/2022. 

• Cassa edile di Alessandria – Cod. 6010 – 6011 – 6012  

Aggiornti contributi da 11/2022. 

• Edilcassa Molise – Cod. 7580 

Aggiornati contributi da 11/2022. Eliminato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo. 

• Cassa edile di Lecce – Cod. 6065 – 6066 – 6067  

Aggiornati contributi da 11/2022.  

• Cassa edile di Mantova – Cod. 7550 – 7551 – 7552  

Aggiornati contributi da 11/2022.  

• Cassa edile di Pavia – Cod. 6890 – 6891 – 6892  

Aggiornati contributi da 11/2022. Eliminato importo minimo APE nella tabella cassa edile, comando 
CAEDIL, folder parametri di calcolo. 

Enti 

              Nessun aggiornamento. 

Fondi 

              Nessun aggiornamneto.    

Inail 

              Nessun aggiornamento.  
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ADEGUAMENTO DATI CONTRATTUALI 

900156 – Servizi di pulizia artigianato  

Sostituito nel Folder “Altri dati retributivi” il codice identificativo dell’ente bilaterale ai fini del calcolo 
dell’e.d.r. dovuto in caso di mancata adesione all’ente bilaterale, era presente il codice 556 Est in luogo del 
566 Ebna. 

900160 – Abbigliamento artigianato  

Sostituito nel Folder “Altri dati retributivi” il codice identificativo dell’ente bilaterale ai fini del caclolo 
dell’e.d.r. dovuto in caso di mancata adesione all’ente bilaterale, era presente il codice 556 Est in luogo del 
566 Ebna. 
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REVISIONE PROGRAMMI 

Messaggio n° 4159 del 17-11-2022. Indennità una tantum 150 Euro 

Con il presente messaggio, che segue la circolare n. 116/2022, L’INPS chiarisce che la retribuzione imponibile 
nella competenza del mese di novembre 2022, in relazione al limite retributivo previsto dalla norma in 
questione, è da considerare al netto della tredicesima mensilità, o ratei della stessa.   
 
Si chiarisce, infine, che nelle ipotesi in cui i datori di lavoro non avessero erogato l’indennità con la 
retribuzione di novembre 2022 per motivi gestionali, nonostante il diritto dei lavoratori a percepirla, 
potranno esporre il conguaglio anche sul flusso di competenza di dicembre 2022. 
 
 
Esposizione dei dati nella sezione <PosContributiva> del flusso UniEmens 
 
Alla luce delle precisazioni fornite con il presente messaggio, i datori di lavoro dovranno attenersi alle 
nuove istruzioni di seguito riportate. 
 
L’elemento <BaseRif> dovrà essere valorizzato indicando l’imponibile previdenziale, riferito alla mensilità di 
novembre 2022, al netto dell’eventuale tredicesima corrisposta al lavoratore o dei ratei a essa riferibili. Nel 
caso di assenza di imponibile per eventi con copertura di contribuzione figurativa integrale dall’INPS dovrà 
essere indicata la retribuzione teorica. 
I datori di lavoro valorizzeranno all’interno di <DenunciaIndividuale>, <DatiRetributivi>, 
<InfoAggcausaliContrib>, i seguenti elementi: 
 
- nell’elemento <CodiceCausale> dovrà essere inserito il valore già in uso “L033”, avente il significato di 
“Recupero indennità una tantum articolo 18 del decreto-legge del 23 settembre 2022, n. 144”; 
- nell’elemento <IdentMotivoUtilizzoCausale> dovrà essere inserito il valore “N”; 
- nell’elemento <BaseRif> dovrà essere inserito l’imponibile al netto della tredicesima o dei ratei oppure la 
retribuzione teorica in caso di assenza di imponibile; 
- nell’elemento <AnnoMeseRif> dovrà essere indicato l’anno/mese “2022-11” 
- nell’elemento <ImportoAnnoMeseRif> dovrà essere indicato l’importo da recuperare. 
 
Esposizione dei dati nella sezione <ListaPosPA> del flusso UniEmens 
 
In ragione delle precisazioni fornite con il presente messaggio, considerata la necessità di una verifica 
puntuale circa l’esposizione del recupero relativo all’ indennità in oggetto, si forniscono di seguito le 
indicazioni a cui i datori di lavoro con lavoratori iscritti alla Gestione Pubblica dovranno attenersi nella 
compilazione della ListaPosPA. 
Rispetto a quanto comunicato con la circolare n. 116/2022, si dispone di valorizzare anche l’elemento 
<AltroImponibile>.  
Pertanto, nella denuncia del mese di novembre 2022 e in quella di dicembre 2022, l’elemento 
<RecuperoSgravi> dovrà essere compilato nel modo seguente: 
 
- nell’elemento <AnnoRif> dovrà essere inserito l’anno 2022; 
- nell’elemento <MeseRif> dovrà essere inserito il mese 11; 
- nell’elemento <CodiceRecupero> dovrà essere inserito il valore “44”, avente il significato di “Recupero 
indennità una tantum art. 18 decreto-legge 23 settembre 2022, n. 144”; 
- nell’elemento <AltroImponibile> dovrà essere dichiarato l’importo della retribuzione imponibile per la 
quale è riconosciuta l’erogazione dell’indennità una tantum oggetto di recupero, che naturalmente non potrà 
superare l’importo di 1.538,00 euro; 
- nell’elemento <Importo> dovrà essere indicato l’importo da recuperare pari a 150 euro. 
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Esposizione dei dati nella sezione <PosAgri> del flusso UniEmens 
 
Tenuto conto delle precisazioni contenute nel presente messaggio, i datori di lavoro agricoli che 
corrispondono l’indennità nel mese di dicembre 2022 ai lavoratori a tempo indeterminato in forza nel mese 
di novembre 2022 valorizzeranno, nella denuncia di competenza dicembre 2022, in 
<DenunciaAgriIndividuale> l’elemento <TipoRetribuzione> con il <CodiceRetribuzione> “X”, che ha il 
significato di “Recupero indennità una tantum articolo 18, comma 1, del decreto legge 23 settembre 2022 
n. 144” (cfr. la circolare n. 116/2022). 
 
Si evidenzia che, per verificare la presenza della tredicesima o dei suoi ratei nella retribuzione corrisposta 
nelle competenze del mese di novembre 2022 o dicembre 2022, si terrà conto dei dati valorizzati per 
l’esonero ai sensi dell’articolo 1, comma 121, della legge 30 dicembre 2021, n. 234, e, in particolare, 
dell’inserimento dei codici 7, 8 e 9 in <TipoRetribParticolare> in PosAgri / DenunciaAgriIndividuale / 
DatiAgriRetribuzione / TipoRetribuzione (cfr. il paragrafo 9 della circolare n. 43/2022). 
 
 
Nell’elemento <AnnoMeseRif>; <MeseRif>  <dovrà essere indicato sempre 2022/11 anche se l’indennità in 
argomento verrà corrisposta nel mese di dicembre. 
 
 
In GisPaghe con la versione 22.05.2c00 del 17.11.2022 abbiamo dato istruzioni circa l’erogazione 
dell’indennità Una tantum 150 euro. 
 
Alla luce del messaggio in trattazione e quindi con la presente release il programma è stato aggiornato 
rispetto alle novità introdotte. 
 
Il programma ora, oltre ad effettuare il controllo della presenza dell’imponibile relativo alla tredicesima 
(totale o rateo) e ove presente decurtarlo dal totale, inserisce nella voce di calcolo 1963, l’importo che dovrà 
popolare il nuovo elemento  <BaseRif> da esporre in UniEmens. 
 
Di seguito alcuni esempi 
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Esempio n.1 – Posizione Contributiva 
Erogazione Una tantum 150 euro nel cedolino di novembre. Caso di erogazione ratei di mensilità nel mese 
 

 
 
 
 
 
 
In questo esempio l’imponibile sociale pari a 1566 è comprensivo ovvimente del rateo di 13esima mensilità 
erogato, ma alla luce della novità introdotta con il presente messaggio INPS, decurtando l’importo del 
predetto rateo l’imponibile da controllare diventa 1566 – 107,65 = 1458,35 
Essendo soddisfatta la condizione del rispetto del limite pari a 1538 le 150 euro vengono erogate 
 

 
Si noti che la voce di calcolo 1963 – IND. UNA TANTUM DL 144 Art. 18 viene ora implementata con 
l’imponibile, poiché tale dato deve essere poi esposto in UniEmens nel campo di seguito mostrato  
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Esempio n.2 – ListaPosPA 
 

 
 
 
 
Gli utenti che non hanno erogato l’indennità nella mensilità di novembre, ma intendono erogarla nella 
mensiltà di dicembre dovranno implementare il campo presente nel Folder 3-Contributi con l’opzione 
“Automatico su dicembre”. 
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Con l’occasione le tre opzioni sono state rinominate nel seguente modo: 
 
Automatico: permette l’erogazione automatica della indennità su novembre nel rispetto di tutte le condizioni 
Automatico su dicembre: permette l’erogazione automatica della indennità su dicembre nel rispetto di tutte 
le condizioni 
Forza No Indennità: inibisce l’erogazione dell’indennità 
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CORREZIONI ANOMALIE 

Gestione cedolino (GESCED) 

Inserendo la voce di calcolo 1384 nel cedolino di novembre, il programma restituiva il seguente errore di tipo 
Index 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


